

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑:陈君辉

2016年2月29日 星期一

总第809期

农历丙申年正月廿二

第8期



2016年全省卫生计生系统党风廉政建设暨纪检监察工作电视电话会议召开

坚决把全面从严治党的要求落到实处

本报讯 2月23日,省卫生计生委召开了2016年全省卫生计生系统党风廉政建设暨纪检监察工作电视电话会议,传达学习贯彻十八届中纪委六次全会和省纪委十一届五次全会精神,研究部署我省卫生计生系统深入推进党风廉政建设工作。会上,省卫生计生委党组书记骆文智作了讲话,省纪委、省监察厅派驻省卫生计生委纪检组组长、正厅级纪检员、监察专员钟利娟作了省卫生计生委纪检监察工作报告。省卫生计生委主任陈元胜主持会议并作讲话。

省卫生计生委领导、委机关各处室和省中医药局副处以上干部;委直属单位主要领导、纪检监察和党办主要负责人;部属、省属驻穗医疗机构党委书记、纪委书记;在穗各医学院(校)的纪检监察负责人在主会场参加了会议。地级以上市和所辖县(市、区)卫生计生行政部门党政一把手、纪检组长(纪委书记)以及有关部门主要负责人和二级以上公立医院党政一把手、纪检监察负责人在各地卫生计生局设立的分会场参加会议。

将党风廉政建设和反腐败斗争引向深入

骆文智在会上讲了三点意见:

省卫生计生系统思想政治工作研究会年会召开,陈元胜作工作报告

大力培育和践行社会主义核心价值观

本报讯 2月25日下午,省卫生计生系统政研会召开2015年度工作会议。会议传达了全国卫生计生系统思想政治工作会议和中国卫生思想政治工作促进会第二次全国会员代表大会精神,总结了2015年政研会工作,研究部署今年工作任务。省卫生计生委主任、省卫生计生系统政研会会长陈元胜作工作报告,政研会常务副会长亓玉华作了题为“思想建党文化建院”的培训讲座。

陈元胜指出,政研会坚持以培育和践行社会主义核心价值观为宗旨,以宣传和打造“广东医生”品牌为抓手,以建设研究型、服务型、

创新型政研会为目标,以服务会员单位为中心工作,开展了卓有成效的工作。一是弘扬社会主义核心价值观,推动了卫生计生系统文化建设。通过理念创新,开创了行业文化宣传工作的新局面;通过方法创新,在全国卫生计生系统创新举办法首“广东医生”微电影大赛,成功探索了一条以网络文艺传播核心价值观的新路子;通过形式创新,不断开辟“广东医生”文化宣传阵地。二是注重行业宣传,持续打造“广东医生”品牌。注重典型引领,持续打造“广东医生”主体形象;围绕医患和谐,开展系列“广东医生”专题宣传活动;开展“寻找广东好医生”等

活动。三是围绕中心,服务大局,为深化医改攻坚克难。注重课题研究,助力我省深化医改工作取得新成效,围绕以民为本,扎实开展示范点创建工作。四是创新工作机制,打造研究型、服务型、创新型政研会。注重服务功能,当好党委参谋助手发挥智库作用;注重创新机制,发挥政研会特有优势激发正能量;注重“三个依托”,创办全国行业最具活力的政研会。

针对今年的工作,陈元胜要求,政研会要认真学习贯彻落实党的十八届五中全会精神以及十八届五中全会关于“推进健康中国建设”、“促进人口均衡发展”和省委、

省政府关于“增强人民健康保障,建设卫生强省”的决策部署以及相关会议精神等,充分发挥思想政治工作在深化医改工作中的领导和保障作用,进一步抓好理想信念教育,大力培育和践行社会主义核心价值观,配合委办做好全省社会主义核心价值观示范点指导和考核工作。进一步发挥价值观文化引领作用,大力发掘、选树、宣传行业内的重大典型,持续做好“广东医生”宣传工作。进一步加强行业作风建设,坚持思想政治工作与业务工作同步并重开展,大力推动行业精神文明建设和职业道德建设。进一步加强基层党建工作,配合委

机关党委抓好卫生计生系统两新组织党组织建设,建立健全全省民营医院联合党组织,推动我省两新组织党建工作制度化、规范化。进一步加强政研会自身建设,扩大全省卫生计生思想政治工作促进会会员单位覆盖面,做好会员单位政策服务工作。

会议还审议通过了“关于广东省卫生思想政治工作研究会更名的说明”,并正式更名为“广东省卫生计生思想政治工作促进会”。

省卫生计生系统政研会及各会员单位有关负责人,全省各地市医疗卫生计生单位相关负责同志等参加会议。

(唐诗杨)

国家督导组来粤督导寨卡病毒疫情防控工作,认为广东及早部署 防控效果显著

本报讯 2月19~21日,由国家卫生计生委、公安部、质检总局、旅游局4部门联合组成的国家督导组来粤督导了我省寨卡病毒疫情防控工作。督导组对我省寨卡病毒防控工作表示充分肯定,认为广东防控工作“认识早、敏感性强、措施得力、效果显著”。省卫生计生委副主任陈祝生、省公安厅副厅长徐庆东等陪同。

督导组先后对白云国际机场口岸检疫、广东省疾控中心、广州市第八人民医院以及越秀区社区疫情防控工作进行了现场督导。

督导组认为,广东的寨卡病毒疫情防控工作具体表现为:

一是省委、

省政府对防控工作高度警惕,及早部署;各相关部门高度重视,认真做好口岸检疫、病例诊治、爱国卫生运动及健康教育等防控工作,防控效果显著。二是强化了防控工作的组织领导,建立了联防联控机制,各部门协调有序,形成了防控合力。三是加强了疫情防控工作的准备,做好了检测试剂、防蚊灭蚊药械的准备,开展了各种专业培训。四是启动了防蚊灭蚊、环境整

治的春季爱国卫生工作,群众参与度高。五是疫情防控科普宣传和舆论引导有序进行,社会反应平稳,未造成炒作和恐慌。

又讯 2月15日,我省确诊一例输入性寨卡病毒感染病例。

经广州市第八人民医院积极治疗后,

患者发热、皮疹等临床症状全部消失,寨卡病毒核酸检测两次阴性,

于2月25日痊愈出院。

(周玮玮 李灵辉)

深圳市副市长吴以环到罗湖区调研社康中心建设 为公医改革树立新标杆

深圳讯 2月16日,深圳市副市长吴以环率队到罗湖医院集团、东门社康中心调研医疗卫生工作。罗湖区区长聂新平等参加调研。

作为罗湖区最大的社康中心——东门社区健康服务中心是罗湖医改过程中重点改革运作的社康中心,将被打造成规范化、一体化、标准化的社康中心模板。在该中心调研期间,吴以环先后参观了智慧药房、家庭医生签约室,重

点了解罗湖区的社区健康服务中心运营情况。吴以环认为社康中心的管理模式有力提升了中心的服务质量、医疗保障能力以及辖区居民的生活质量,取得的实践经验对于明确全市家庭医生的服务定位和目标具有重要的示范作用。

座谈中,吴以环对罗湖医院集团推出的“罗湖健康APP”非常感兴趣。据了解,该款APP整合了罗湖区多家公立医院及辖区相关医

我省成功分离出全国首株寨卡病毒

为我国寨卡疫情防控关键技术奠定科学基础

本报讯 近日从省疾病预防控制中心获悉,2月22日,该中心协同中国疾控中心、中国科学院科研攻关,在广东和深圳出入境检验检疫局的支持下,经老鼠颅内接种成功分离出寨卡病毒并成功传代,属全国首次。2月24日,该中心又完成了广东首例输入病例唾液标本中寨卡病毒的全基因组测序。该项成果为我国防控寨卡疫情关键技术奠定了科学基础。

今年2月,寨卡病毒感染病例输入广东后,省疾控中心立即采集了患者血液、尿液等临床标本,在开展各种标本病毒核酸检测,指导疫情防控的同时,全力开展应急科研攻关。

“寨卡病毒感染后患者的病毒血症期非常短,给病毒分离工作带来了极大挑战。”省疾控中心病原微生物检测首席专家柯昌文介绍,“由于寨卡病毒的细胞培养分离率极低,我

们这次选择的是老鼠颅内接种标本分离寨卡病毒。这种方法对实验室条件及操作人员技术的要求都很高。”在中国疾控中心、中科院高福院士的技术指导下,省疾控中心科研团队将患者的血清、唾液和尿液样本接种到老鼠颅内,最终成功从患者血清标本中分离出一株寨卡病毒。这也是迄今我国首次分离到的寨卡病毒。

此次寨卡病毒的成功分离,为疫苗、药物、诊断试剂的研发提供了先决基础,为评估我国主要蚊媒及基因工程蚊媒对寨卡病毒的易感性、传播效能等研究提供了必要条件,并可用于寨卡病毒致婴儿小头症及格林-巴列综合征的致病机制研究,对预防和控制寨卡病毒传播及爆发意义重大。

(梁宁)



我省六项科研成果荣获首届全国妇幼健康科学技术奖

本报讯 2月19日,由全国妇幼健康研究会、中国妇女发展基金会共同主办的第一届中国妇幼健康科技大会暨“妇幼健康科学技术奖”颁奖会在北京人民大会堂召开,第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲,第十一届全国人大常委会副委员长、中国工程院院士秦国卫,国家卫生计生委副主任王国强,妇幼健康研究会会长江帆等领导出席颁奖典礼,省卫生计生委副主任刘银燕和委妇幼健康服务处负责人参加了表彰大会。

妇幼健康科学技术奖是我国妇幼健康和计划生育服务领域的最高荣誉之一,每两年评选一次,由妇幼健康研究会在全国范围内组织申报和评选。首届妇幼健康科技奖主要涉及妇女保健、儿童保健、计划生育、出生缺陷防治、围产保健、生殖健康、中医药基础及应用等研究领域,共评出科技成果奖63项,自然科学奖33项。其中广东省获得6个奖项,位居全国前列。广东省计划生育科学技

术研究所所长唐运革课题组科研成果“男性生育力的评价和男性生殖技术的系列研究”获得科技成果转化二等奖,副校长韦相才课题组科研成果“基于育龄女性生殖免疫与内分泌疾病的基础和临床研究”获得自然科学奖二等奖,深圳市人口和计划生育科学研究所谷学英课题组科研成果“中国人眼皮肤白化病治病基因及产前诊断研究”,薛立春课题组科研成果“儿童孤独症病残家庭分子流行病学及社会支持系统研究”分别获得科技成果奖三等奖,广州市妇女儿童医疗中心夏慧敏课题组科研成果“广州市出生队列生物品库研究平台”,中山大学公共卫生学院妇幼卫生系静进课题组科研成果“孤独症谱系障碍儿童神经心理机制系列研究”分别获得自然科学奖三等奖。

刘银燕充分肯定了我省妇幼健康科技工作取得的成绩,勉励全省妇幼卫生科技工作者继续努力,为全省妇幼健康事业作出更大贡献。

(刘薇)

本报十几件作品获“好新闻”奖

本报讯 近日,广东省第二届卫生计生好新闻评选结果揭晓,共评出好新闻100件,其中一等奖5件、二等奖15件、三等奖30件、优秀奖50件。本报(含本报记者发表)共有15件作品获奖,囊括全部奖项,分别是一等奖1件、二等奖2件、三等奖6件、优秀奖6件。

15件获奖作品包括:一等奖《28年坚守急诊 风口浪尖领跑幸福团队》(宣教中心推荐,本报刊发,作者:朱琳、孙为);二等奖《三倍警力防闹影显决心与智慧》(中山市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:于芝春)、《广东医生:为了“价值观”的坚守与追求》(宣教中心推荐,本报刊发,作者:孙为);三等奖广东:医改要啃三块“硬骨头”》(宣教中心推荐,健康报第一版刊发,作者:孙为)、《高州经验:广东医改新模式》(宣教中心推荐,本报刊发,作者:宋汉晓、丁新林)、《脑卒中冬季务必小心》(宣教中心推荐,本报刊发,作者:赵莹)、《大年夜的坚守》(佛山市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:叶惠欣、潘丽雯)、《百岁老人原是乡村接生员 40多年接生逾1000人》(茂名市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:王强进、王庆珍、雷彪)、《广东发布医师现状研究报告》(健康报广东记者站推荐,本报刊发,作者:周玮玮);优秀奖《惠州市中医院开通“掌上医

院”方便就医》(惠州市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:张国锋、肖霜)、《送技帮扶赢发展 培养固本为百姓》(梅州市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:张宗兴、张锐文)、《海丰成立医疗卫生人才驿站》(汕尾市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:姚海双)、《让患者放心的医生——记2015年全国先进工作者、佛山市第一人民医院外科主任杨劫》(佛山市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:段园晖)、《实习护士紧急施救溺水者被誉为“最美女孩”》(揭阳市卫生计生局推荐,本报刊发,作者:刘平华)、《雷于蓝率全国人大代表调研组到广州开展深化医药卫生体制改革专题调研——关注医改背景下基层卫生事业发展》(广州市卫生计生委推荐,本报刊发,作者:雷亚梅)。

据悉,广东省卫生计生好新闻评选活动已连续举办了两届,本报作品均获奖项。在南方日报报业集团、广东广播电视台等省内主流媒体推荐作品积

极参与的情况下,本报刊发(本报记者发表)的作品获奖更是难能可贵。近年来,本报充分发挥机关报作用,积极开展行业新闻宣传,引导行业新闻宣传舆论走向,直面行业热点难点,为广东卫生计生新闻发声点赞,已成为广东省卫生计生委副其实的宣传“喉舌”和新闻传播平台。

(潘成均 唐诗杨)

我省中医医疗资源服务统计调查工作启动

江效东徐庆锋出席启动会并作讲话

本报讯 2月25日,省中医药资源与服务能力统计调查启动会暨业务培训班在广州举行,标志着全省中医医疗资源与服务统计调查工作正式启动。省卫生计生委副主任陈祝生、省中医药局局长徐庆锋出席会议并分别讲话,省中医药局副局长李梓廉主持会议。

江效东强调,中医药信息统计工作是全省卫生计生信息统计工作的重要组成部分,必须给予高度重视。当前,要着力提升中医信息统计工作制度化、规范化水平,中医信息统计工作要与全省卫生计生信息统计工作统一起来,特别要加强中医信息统计人才队伍建设。要进一步依靠科技进步和技术力量推动中医信息统计工作发展,将中医机构纳入全省基层医疗卫生机构信息统计网络建设工作中。

徐庆锋指出,当前中医药事业发展面临难得的历史机遇,我们必须进一步加强调查研究,全面把握中医药事业发展的客观现状,为科学谋划中医药发展战略、研究制定新

责任编辑:孙为 唐诗杨 版式设计:王晓梅